

我看中華文化

前些日子，有一段世界性新聞，就是前伊拉克總統侯賽因被美國法院判決死刑。正當世界歡喜或哀傷時，中國發這人卻說了這樣的一句話：「伊拉克的事應由伊拉克人民來決定。」世界上只有中國是這樣評論這件事，這和中華文化有關係嗎？其實中國認為國家的事應由自己民族處理，是因為中華文化中重視家庭這項特點。

中國人以家庭為重，正所謂先齊家，後治國，才能平天下。由此可見，中國人認為要得天下，必先處理好家庭，這是有道理的。且看歷朝皇帝，後宮處理妥當，外戚不干政的朝代，大多繁盛。在現代，每逢時節，尤其中秋，新年，總要聚首一堂。五代同堂又被視為幸福的象徵，可見，中國人對家庭的重視。這便是中華文化的優點了！因為，當我們將來外出工作，家人的支持，鼓勵和幫助是非常重要的；每次工作受了委屈，回家後，和家人有說有笑地吃頓飯，煩惱亦一掃而空。家庭，真是人生在世的安身所。曾經在報章上看到一個研究結果，指出有家庭的人壽命長五年，足見家庭的重要性。無論是歷史上；科學上都說明了中華文化中重視家庭這項特質締造了中國人的優勢。

可是，重視家庭這項文化，從古到今，不繼演變，出現了很多弊處。中國人就是太重視家庭，所以只會關心自己家庭的事。事實上，當理會別人家事的事時，便會被罵「我教自己的子女關你甚麼事？」，結果落得一個多管閒事的稱號。這便做成了中國人「事不關己，己不勞心」，「多一事不如少一事」的性格。鄰舍的小孩被他的父母罵，哭得翻天覆地，自己在家中卻無動於衷。及至社會，巴士上看見兩人互相對罵，只會觀看，卻從沒想過勸罵。就是這種愛理不理的特點，都使中國人之間的那種情漸漸冷淡下來。這便是中華文化中一個不好的特點。

其實，中華文化由夏朝到現在，不繼演變，有幾千年的歷史，必定有它的長處和弊病。以上例子正好說明，若要中華文化能延續下去，必須阻止其中的優良傳統變質。而我們身為中華兒女，在認識和欣賞自己的文化之餘，亦應多思、多想，免得它由優良演變為劣性。